



T13

三湘都市报

2016.11.7 星期一
编辑 匡萍 图编 杨诚
美编 刘迎 校对 黄蓉

2016年度CCTV中国(湖南)法治人物评选

湖南法治人物



【姓名】周宇坤

【年龄】38岁

【职业】桂阳县公安消防大队党委副书记、大队长

颁奖词

废墟布好了陷阱，烈焰蓄积了能量，心跳在高空处停滞，呼吸在暗处微弱。人们都在离开，独有和你你身上暖心的橙黄，一路逆行，向危险靠近。

为了守护美丽的城市，守护万千家庭的笑容，规范的执法与微笑的面庞，在消除消防隐患的路上留下踏实的脚步。

消防员是和平年代最危险的工作之一。抢险救灾，应急救援……每当遇到危险事故时，消防战士总要挺身而出。大多数人认为红门内是男人们的天下，个个都是烈火金刚。然而，却有着这样一些消防女兵，用娇嫩的肩膀扛起了“半边天”，成为消防天地中一道靓丽的风景线。

作为一名消防女兵，郴州市公安消防支队桂阳县大队大队长周宇坤灭得了大火，抗得了洪灾。入伍16年来，周宇坤把最美好的青春年华无私地献给了消防事业。在她心中，让老百姓远离火患才是重中之重。 ■记者 魏灿

勇敢逆行，她是消防女兵

灭火战士周宇坤：用超人的毅力，让百姓远离火患



周宇坤近照。图 傅聪 摄

强化监督

阳光执法，健全执法监督机制

周宇坤温柔恬静的外表下有一股子凡事敢想敢为的较真劲儿。

2000年毕业进入郴州市公安消防支队工作，周宇坤温柔恬静的外表下有一股子凡事敢想敢为的较真劲儿。

为了规范执法，加大案件评查力度，她组织消防执法员对大队所办案件一月一评，每季度对全大队的消防行政处罚案件进行集中评查，统一评分标准，一把尺子量到底，并要求对存在的问题限期整改。周宇坤加班加点编制了《消防监督执法示范卷》，其编制的执法典型案例被公安部消防局评为指导型典型案例。

为确保执法目标的落实，提高执法办案水平，防止和纠正执法违法行为，大队推行阳光执法，全面公开执法

流程，坚持消防执法接受群众监督。大队建立完善了执法监督管理机制，对执法过程中发现的问题严肃追责。通过严格责任制倒查评估和监督检查来改进工作作风，抓“小问题”、“老毛病”，根除工作不实之风。

在消防大队大队长岗位上，周宇坤积极与政府领导汇报建议，县政府先后投入400余万，解决了桂阳县商贸城重大的消防安全隐患。郴州作为湖南首批行使地方立法权城市，在制定《郴州市房屋安全管理条例（征求意见稿）》过程中，她通过大量走访调研及消防案例分析，提供了有效数据，起到了积极作用。

热情执法

执法有理有据，工作热情服务

不管是对待办事群众还是被执法对象，她始终坚持热情执法、微笑执法。

作为大队执法第一责任人，周宇坤对规范执法办案身先士卒，全年处理各类消防行政执法案件58起，没有一起违法违纪，回访社会单位100余家，民调回访满意率均达到100%。不管是对待办事群众还是被执法对象，她始终坚持热情执法、微笑执法，获得了群众一致好评。

为了完善执法服务方式，大队开展派出所消防监督“实地操”等举措，切实提高消防民警执法效能；推动县局党委班子成员实行分片包干，密集开展督导检查，强化倒查问责；将消防安全网格化管理纳入基层综合服务管理平台，建立了由乡（镇）、街道办事处统筹抓“面”、社区（村）一线抓“点”、公安派出所依法监管抓“片”和治安巡防队拓展职能抓“线”的群防群治网络；采

取政府购买消防安全服务的形式，推动社区、消防安全重点单位微型消防站建设。

群众利益无小事，群众满意是天大的事。对于消防执法，周宇坤一直坚持“有理有据，热情服务”。

2013年，桂阳当地最著名的星级酒店为了赶在“山水旅游节”前开业，在因资金问题没有通过消防验收的情况下开业，被列为政府挂牌督办安全生产“黑名单”。由于不满大队多次上门指导，酒店负责人起初不配合不见面，面对消防部门的约谈更是大呼“绑架”，甚至怒气冲冲地威胁周宇坤。周宇坤却丝毫不生气，坚持“该服务的服务，该指导的指导”，热情服务的态度最终得到酒店方的理解和支持，积极配合消防部门把消防隐患整改到位。

灭火战士

勇敢逆行，3年救火千余起

近3年来，她带领大中队官兵扑救火灾千余起，挽回财产损失上千万元。

作为郴州市消防支队第一名女大队长，周宇坤始终坚持战斗在执法、执勤第一线。近3年来，她带领大中队官兵扑救火灾千余起，挽回财产损失上千万元。2014年，带领大队在全国第二次“清剿火患”战役中取得了全市第一的成绩，被省消防总队记个人三等功；2014、2016年间，大队记“集体三等功”两次，个人记三等功一次。

2014年12月30日下午，一阵急促的火警电话铃声打破了沉寂的消防大队值班室：“我这里是黄沙坪镇，有民房起火了，房子里有很多液化气罐！”经询问了解，一所居民房内储存大小液化气罐上百个，实存约2吨液化气，约为8-12吨TNT当量，方圆1公里范围内数百户居民危在旦夕。面对熊熊大火和危险局势，周宇坤始终站在火场最前线。经过近六个小时奋战，最终成功扑灭大火。

场外故事

“妈妈，你是不是不爱我了”

周宇坤刚来桂阳时，3岁的儿子生病需要做手术治疗，那时正值岁末年关，火灾形势严峻，作为大队长，她始终坚守在自己的工作岗位上，只在手术当天才赶回去陪孩子。儿子打来电话问她：“妈妈，你是不是不爱我了？”她回答道：“妈妈最爱宝贝！但妈妈是一名军人，等妈妈忙完了就请假多陪陪你。”可消防的特殊性，让她一次次推迟这承诺的假期。

周宇坤全身心地扑在了消防工作上。她说：“消防女兵没有宽厚的肩膀，但可以用微笑和善意赢得社会尊重；没有超人的能力，可以用超人的毅力洞察隐患、研判火情。”